

6+

№ 19 (5428)

7 МАЯ

2020 ГОДА


 ВСМПО
АВИСМА

С ДНЁМ ПОБЕДЫ!

Новатор

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ИЗДАЁТСЯ С 1942 ГОДА



НАВСЕГДА МОЛОДОЙ ПРАПРАДЕД

В жизненных планах Артёма Наркевича есть такой пункт: как только подрастут его сын и дочка, всей семьёй съездить на станцию Паша Ленинградской области. Там похоронен его прадед Иван Фёдорович Буравцев.

Детям Артёма он приходится прапрадедом. Прапрадедом, навечно оставшимся молодым. В нынешнем году сын павшего смертью храбрых рядового Буравцева – Аркадий Иванович, даже если бы не

было запретов шествий, не смог бы пронести портрет своего отца в рядах Бессмертного полка – здоровье подвело.

И он передал этот портрет самым младшим в семье – четвёртому поколению, которому предстоит сохранить портрет Ивана Фёдоровича и его последнее письмо с фронта, датированное мартом 43-го...

Тысячи таких писем от прадедов и прапрадедов откроем мы 9 Мая 2020 года. Мы снова будем вчитывать-

ся в строки, сохранившиеся в потёртых треугольниках, и представлять себе тех, кто писал нашим прабабушкам и прапрабабушкам.

Мы никогда не видели авторов этих писем. Мы знаем их по фотографиям, воспоминаниям старших родных и сведениям из архивов.

А ещё мы знаем и поём их песни. И гордимся тем, что именно наши прадеды и прапрадеды прошагали полземли, чтобы на всей Земле люди жили мирно и счастливо.

Каждый год, планируя специальный выпуск «Новатора» ко Дню Победы, мы, честно говоря, волнуемся: достаточно ли среди наших читателей – представителей четвёртого послевоенного поколения, тех, кто готов встать в наш символический строй Бессмертного полка, рассказав, о ком хранит память, чьи письма будут читать 9 Мая.

Зря волнуемся. Бессмертный полк, в ряды которого встанут праправнуки Победителей, вновь чеканит шаг.

ПОКЛОНИМСЯ ВЕЛИКИМ ТЕМ ГОДАМ!



1945

ИХ ОСТАВАЛОСЬ ТОЛЬКО ДВОЕ

Всё, что я знаю о своём прадедушке Иване Афанасьевиче Зобнине, мне рассказала моя прабабушка Анна Ильинична.

Иван до 17 лет работал подмастерьем на Нижнесалдинском заводе, учился металлообработке в горячих цехах. В сентябре 1939 года Ивана Афанасьевича призвали на срочную службу в Дальневосточный военный округ, в Уссурийск, артиллеристом.

В это время ждали нападения со стороны Японии.

Поэтому мой прадед вместе с другими новобранцами в составе мотострелкового лыжного батальона осваивал военные профессии: ездового, стрелка, пулемётчика. И в это время он получил первые благодарности за службу.

В январе 1942 года мой прадед попал в 18-ю стрелковую часть 356-й стрелковой дивизии, которая находилась в Орловской области, и до мая в её составе воевал пулемётчиком. Боевые вылазки, разведка, оборона восточного берега реки Оки – вот что выпало на долю солдат в то время. А ещё холодная зима и задержка продовольствия.

С мая 1942 года по февраль 1943-го дед служил в 466-м особом лыжном батальоне. Иван Афанасьевич был автоматчиком, связистом в разведке, пулемётчиком. Лыжников немцы часто называли уральскими снежными призраками или уральскими чертями. Их роль маршал Советского Союза Рокоссовский определил так: «Лыжные батальоны Советской армии сыграли заметную роль в разгроме врага. Действуя смело, решительно, умело, они совершали на полях сражений настоящие подвиги. Мы с благодарностью всегда будем вспоминать лихую снежную кавалерию»...

Накануне Дня Красной армии 21 февраля 1943 года состоялся самый памятный бой с фашистами в Орловской области в деревне Кукуевка. Два усиленных пехотных отделения принимали огонь на себя, заманивая фашистов в атаку. А главная ударная сила скрытно обошла фашистов и ударила им в тыл. Из восемнадцати солдат, которые атаковали фашистов, в живых осталось только двое.

В этом бою Иван Афанасьевич был дважды ранен: в спину, разрывной пулей, и пулей снайперской винтовки, которая прошла навылет через локоть правой руки. Теряя сознание, через несколько часов он выполз на дорогу, по которой ехала повозка. Так он попал в госпиталь, и ночью с 22 на



23 февраля ему сделали сложную операцию. Рано утром, по воспоминаниям прадеда, медсестра в честь праздника налила боевые 100 граммов. Что с ним произошло, прадед понял уже после – он остался жив! Однако никто из части этого не знал, и поэтому на родину выслали похоронку. Её получила моя прапрабабушка.

Восстановление в госпитале в городе Горьком шло два месяца, а после прадеду дали отпуск на две недели. Каково же было его удивление, когда родная мать, увидев его на пороге, стала креститься и приговаривать: «Изыди, чёрт!». Когда пришла в себя, конечно, радости не было предела, сын вернулся! За этот короткий отпуск он влюбился в свою будущую жену, мою прабабушку Анну Ильиничну Евсееву, которая стала ждать его с фронта.

В мае 1943 года Иван Афанасьевич возвратился в свою часть связистом. Время было голодное, и в дороге у прадеда осталось только несколько кусочков сахара, а так хотелось есть. Он увидел, как женщина на перроне несёт хлеб. Он спросил, не поменяет ли она хлеб на сахарок. Женщи-

на протянула ему весь хлеб, сказав: «Бери, солдатик, тебе нужнее!». Рассказывая об этом, Иван Афанасьевич всегда очень огорчался: «А сахар она так и не взяла!».

За свой фронтовой путь сержант Зобнин участвовал в боях за города Севск, Осиповичи, Щеглы, Орёл, Курск, Чернигов, Бобруйск, Барановичи; Данциг (Польша), где он был награждён медалью «За боевые заслуги», Гданьск.

В ходе Люблин-Брестской операции войска Первого Белорусского фронта освободили узников концлагеря Майданек, среди освободителей был и Иван Афанасьевич.

Артиллерист сержант Иван Зобнин достойно сражался на фронтах войны под командованием генерал-полковника 65-й армии Павла Ивановича Батова, генерала Константина Рокоссовского, маршала Советского Союза Георгия Жукова, и в мае 1946 года с победой вернулся домой!

Мой прадедушка награждён многими благодарственными письмами. До наших дней сохранилась благодарность от Сталина, благодарственное письмо доблестному воину Красной

армии за подписью маршала Советского Союза Рокоссовского, наградные документы и медаль «За боевые заслуги», многочисленные ордена, юбилейные медали.

Закончился боевой путь деда в немецком городе Росток. Его отправили в Кёнигсберг, где он руководил сапожной мастерской. Послевоенный год в Пруссии протекал спокойно. В мастерской в его подчинении были немецкие рабочие, которые шили одежду и обувь высшим чинам. Прадедушка получал хорошее жалование. Время от времени он отправлял посылки с подарками на родину. Так в семье появилась немецкая швейная машинка «Зингер» и добротные инструменты: иглы, крючки, шила.

Иван Афанасьевич был демобилизован в мае 1946 года и, вернувшись в родные места, вновь устроился на завод кузнецом. В послевоенные 40-50-е годы жили очень тяжело, а в семье Зобниных был дополнительный приработок – дед подшивал валенки и шил обувь. Соседи позавидовали и написали на семью донос. И как-то ночью в дом ворвались люди из госорганов и забрали всё, что деду досталось от работы в Пруссии, только несколько швейных инструментов удалось бабушке скинуть в подполье.

Прадед был классным мастером, вязал рыболовные снасти, был очень интересным рассказчиком, с чувством юмора, поэтому был известным в городе человеком. Он женился на Анне Ильиничне, и у них родилось два сына. На пенсии он часто рыбачил, ходил в лес за грибами и ягодами, очень вкусно солил огурцы и варил земляничное варенье. Всех своих внуков он звал «Багратионами» и «Следопытами» и пел им военные песни, а чаще всего самую любимую – «Варяг».

Самым трепетным праздником для него был, конечно, День Победы. Несколько раз Иван Афанасьевич встречал 9 мая в Орловской области, в деревне Кукуевка, где находится братская могила, в которой похоронены его товарищи. А на надгробье высечена и его фамилия.

Для меня мой прадедушка – герой, который внёс большой вклад в судьбу нашей страны, в судьбу моей семьи. Теперь я знаю его историю, я буду помнить её и передавать следующим поколениям нашей семьи!

**Екатерина УСАЧЁВА,
ученица 6 «А» класса
школы № 1 имени Пушкина**





ПИСЬМА ДЛЯ ВЕРЫ



НИЧТО НЕ ПОМЕШАЕТ ДНЮ ПОБЕДЫ!

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, уважаемые коллеги!

Поздравляю вас с главным праздником страны – Днём Победы!

История делится на периоды, род человеческий – на поколения. Память не делится никак. Она живёт в семейных рассказах, в альбомах, в бережно хранимых наградах и письмах с фронта. Она передаётся от больших к маленьким, выплёскивается на улицы российских городов бесконечной народной рекой – шествием Бессмертного полка.

Этот День объединяет нас всех чувством благодарности поколению победителей. И каждый из нас осознаёт причастность своей семьи к этой Победе. В нашей большой заводской семье – тоже своя память и свои герои.

С особыми словами сегодня хочу обратиться к ветеранам завода – участникам Великой Отечественной войны Григорию Владимировичу Рыбакову, бойцу легендарного Уральского Добровольческого танкового корпуса, Николаю Прокопьевичу Сумскому, храброму и мужественному партизану. Низкий вам поклон, наши дорогие!

Этот особенный праздник в нынешнем мае мы отмечаем в 75 раз, и в особых условиях.

Чтобы сберечь здоровье россиян и прежде всего, наших ветеранов, массовые торжества отменены. Но разве есть сила, которая может помешать нам почтить память павших, обнять ныне здравствующих, раскрыть старые альбомы и рассказать детям о Великой Отечественной войне?

Знакомые с детства слова «быть достойными подвигов отцов и дедов» сегодня приобрели практический смысл. Разразившаяся пандемия не свистит пулями и не бомбит наши города, но тоже убивает и может уничтожить созданное несколькими поколениями. Она так же, как война, требует мобилизации сил, дисциплины, выдержки, терпения и веры в то, что справимся с этой бедой и сохраним себя и наш Завод.

Сегодня подать руку помощи, быть благодарным, сохранять товарищество – это значит быть достойным поколения, которое водрузило знамя над Рейхстагом и возродило разрушенную войной экономику нашей страны.

Да, мы не выйдем на улицы 9 Мая. Но в 12 часов над Верхней Салдой запоёт заводской гудок. И этот привычный и родной голос Завода станет знаком того, что мы помним о войне и о цене Победы, о павших и выживших, о том, что мы – ответственные хранители исторической памяти и о том, что мы – вместе. А значит, мы справимся!

С Праздником!

Юлия ВЕРШНИНА

Михаил ВОЕВОДИН

«Добрый день! Весёлая минутка. Здравствуй, милая моя жена Вера, и мои дети Галя и Гера, шлю вам тысячу горячих поцелуев» – с таких слов начинается каждое из тринадцати писем фронтовика Ивана Дудина, который попал в ряды сапёров в августе 1941 года.

Пожелтевшие от времени бумаженные треугольники с печатью: «Просмотрено военной цензурой» хранятся в семье Дмитрия Дудина, инженера службы главного технолога ВСМПО. Автор писем – его двоюродный дед, которого он не застал живым.

541 строку посвятил фронтовик Иван Павлович своей любимой Вере Афанасьевне. Вероятно, таких писем было больше, но отсчёт сохранившихся экземпляров идёт с января 1942 года.

«Вера, вы пишете, что мои деньги не получили. Я отправлял 50 рублей 25 ноября. Вам денег дают по сто рублей, а хлеба всего четырёста грамм, наверное, тебе не хватает. Картофель у тебя есть, если что. Справитесь помаленьку.

За меня не переживай, со мной вместе ребята Борька Смирнов, Витька Долбилов, Сашка Мокеев.»

Иван не описывает страшных военных событий и не жалуется на тяготы службы. Главная его тревога – как же там семья? На руках у молодой Веры Афанасьевны – четырёхлетняя Галочка и пятилетняя

Герочка, с частыми приступами эпилепсии.

«Вера, Галя всё ещё ничего не говорит? А Гера стала бойкая? Кричит папку?»

...Вы пишете, что соскучились обо мне, а ты стала бояться спать одна. Милочку Аришу кричи к себе ночевать. Вы скучаете обо мне, я тоже о вас скучаю. Каждый день вижу во сне. Вера, сейчас бы на вас посмотрел. Уже давно не видел, семь месяцев прошло. Пишите чаще.»

По два раза в месяц верная жена писала письма на фронт. Рассказывала мужу, что у родственницы Зины родилась дочка, а Шурка купил лошадь за 1 600 рублей.

«...Вера, я вам послал справку о льготе 5 февраля. Отпиши, что получила её или нет. Я от вас получил письмо, которое вы писали 18 февраля, получил его вечером 4 марта.

Вера, у вас стаёт тепло? С огородом поправляйся. Но как-нибудь помаленьку. Дрова пока у вас есть, а потом привезёт Саня, сейчас у него лошадь есть, к нему в правую ногу кланяйся.

Вера, как здоровье? Заболели или нет? Кашляете? Не надо ходить раздетыми на улицу.»

Будни в тылу для Веры Афанасьевны были ох, как нелегки. Работала по 12 часов на салдинском металлургическом заводе в травилке. За хлебом ходила пешком в соседнюю деревню. Еды хватало едва утолить голод.

«...Я получил от вас фотокарточку и вам послал пластинку для фотографирования.

Вера, вы отпишите, как хлеб брала: за деньги или за вещи? Намучилась ты, а пожалеть тебя некому, был бы рядом, пожалел и поцеловал бы несколько раз.»

Радостей у солдата было совсем мало. Фотография семейства он всегда держал рядом и при любой свободной минутке брался за карандаш, чтобы задать вопросы близким и написать немного о себе.

«...Вера, отпиши, как встретили день 24-летия Красной армии. Мы встретили хорошо. Была постановка и танцы, а после этого были подарки лучшим бойцам. Мне дали носки, пряников, сахару и бумаги. Это за восемь месяцев я получаю третий раз.»

Последнее письмо отмечено сентябрём 1942 года. В нём Иван просит рассказать про сбор урожая и спрашивает, много ли ягод и грибов зародилось в соседних лесах. Известно, дошёл ли до него ответ... В военной картотеке Иван Дудин числится в списке убитых 27 января 1943 года.

Старшая его дочь Гера вскоре тоже стала ангелочком... Вера осталась с малышкой Галей. Невозможно описать боль, которую испытала вдова в эти тяжёлые времена, но известно одно – её сердце навсегда осталось предано любимому Ивану.





1945

УЛИЦА ИМЕНИ НАШЕГО ДЕДА

Свидетельства подвига деда по отцу Прокопия Шанаурина бережно хранит семья Лады Сараевой. В их квартире есть уголок памяти, где центральное место занимает портрет лучезарно улыбающегося бравого парня-фронтовика. В семье хранятся и чёрно-белые фотографии военных лет, и пожелтевшие наградные листы. Выставлены на полке книги «Золотые Звёзды свердловчан» и «Герои штурма Кёнигсберга» – увесистое полиграфическое издание, в котором на 331-й странице вписано имя героя!

9 апреля 1945 года войска 3-го Белорусского фронта, после упорных уличных боёв, завершили разгром Кёнигсбергской группы немецких войск и штурмом овладели крепостью и главным городом Восточной Пруссии – стратегически важным узлом обороны немцев на Балтийском море – Кёнигсбергом. В ознаменование этой победы Президиум Верховного Совета СССР учредил медаль за взятие Кёнигсберга (с 1946 года – город Калининград). Это единственный город, не являющийся столицей государства, за взятие которого была учреждена медаль. Ею награждено 760 тысяч советских воинов. Среди них и старший сержант Прокопий Шанаурин.

Населённый пункт Метгетен, пригородный район Кёнигсберга, немцы никак не хотели сдавать и оказывали сильное сопротивление, введя в бой самоходные орудия и танки. «В боях при прорыве укрепленной обороны противника на подступах к Кёнигсбергу с 6 по 10 апреля 1945 года товарищ Шанаурин, находясь в боевых порядках пехоты, обнаружил семь ручных и станковых пулемётов противника и уничтожил их артиллерийским огнём», – написано в наградном листе героя.

По ярким вспышкам в ночи противник всё же вычислил орудие Шанаурина. Наводчик и заряжающий были ранены. Шанаурин остался у орудия один. Поднёс снаряды, зарядил – попадание! Танк с развороченным брюхом вспыхнул и завертелся на месте. Снова послышался лязг за спиной – другой танк с тыла. Повернуть пушку у обессиленного Прокопия не получилось. С противотанковыми гранатами отважный боец пополз навстречу грозной машине. Бросок – взрыв под днищем. Второй бросок – слетела гусеница... Боец вернулся к пушке, к счастью, на помощь подоспел его товарищ. Теперь их двое. Напряжение боя не спало. Из-за подбитого танка вынырнула вражеская самоходка...

На рассвете на огневые рубежи прибыл командир полка. Он расцеловал израненного Прокопия и... прогнал в медсанбат.

Вот эпизод ещё одного боя. При взят-



тии штурмом ратуши, под шквальным огнём Прокопий, рискуя жизнью, пересёк площадь, подбежал к укрепленному вражеским орудием зданию и забросал гранатами немецкий пулемёт, а после этого над посёлком водрузил Красное знамя.

В рукопашном бою сержант лично уничтожил более десятка гитлеровских солдат и офицеров. За образцовое выполнение боевой задачи, проявленную отвагу, мужество и бесстрашие 19 апреля 1945 года Прокопию Шанаурину было присвоено звание Героя Советского Союза. Орден Ленина и медаль «Золотая Звезда» были вручены в День Победы 9 Мая 1945 года. К тому времени на груди сержанта уже сияли ордена: Отечественной войны II степени, Славы III степени, медали «За отвагу». А медали «За взятие Кёнигсберга» и «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне» вручили позднее.

Прокопий Степанович Шанаурин родился 16 сентября 1919 года в деревне Ерзовка Слободо-Туринского района Свердловской области. Окончил 7 классов, работал в колхозе. Некоторое время ему довелось даже постоить за прилавком магазина. Как-то на торговом собрании отчитал Прокопий работников сельпо за нерадивость. А они ему, мол, сам попробуй. Тот взял, да и доказал, что дело – не хитрое! За расторопность его даже премировали отрезом на костюм. Фронтные друзья, узнав про такой факт в биографии, шуточно называли сержанта Прокопкооператор. Деловитость и сноровка парню здорово пригодились на войне.

В октябре 1939-го Прокопия Шанаурина торжественно проводили в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Службу он начал на Дальнем Востоке.

На фронт был отправлен в сентябре 1941-го. Наводчик и командир отделения разведки, старшина батареи управления 19-го Красноярского артиллерийского полка. Сражался с гитлеровцами под Старой Руссой, Новгородом, Новоржевом, не раз отличался в боях на территории Витебской области и при освобождении Латвии и Белоруссии. Брал «языка», корректировал огонь батарей, был дважды контужен, ранен, но каждый раз после лечения в госпитале возвращался в строй.

После войны Прокопий Степанович вернулся на Урал, обосновался в селе Усть-Ницинское Свердловской области. Женится. Здесь тоже своя история приключилась. С женой Анной познакомился в госпитале, где она была медсестрой. Уже в мирное время отыскал любимую и привёз из Ленинграда на свою малую родину. Семья обрела счастье, родилось трое детей: Бронислав, Владислав (отец Лады) и Лариса. Прокопий Шанаурин по-ударному трудился председателем правления потребительской кооперации, затем стал председателем исполкома сельского Совета. Казалось, всё плохое позади, впереди мирная жизнь и столько прекрасных моментов, но здоровье героя было подорвано войной. Он только-только перешагнул 41-летний рубеж, и 13 октября 1960 года Прокопия Шанаурина не стало.

– Моему папе Владиславу было тогда 10 лет. Дедушку похоронили с воинскими почестями в селе Усть-Ницинском рядом с могилой коммунаров, расстрелянных белогвардейцами. В 1988 году на могиле дедушки установили бюст. Его именем названа центральная улица в селе. В музее Усть-Ницинской средней школы организована экспозиция, по-

свящённая герою-земляку. Каждую зиму в феврале проходят ежегодные лыжные соревнования на приз Прокопия Степановича Шанаурина. Приз вручает дочь героя – Лариса Прокопьевна, папина сестра.

Внучка Лада добавила, что имя старшего сержанта увековечено на Мемориале Героям штурма города-крепости Кёнигсберга, расположенного на центральной Площади имени маршала Александра Василевского в Калининграде.

Космодемьянск – так теперь называется бывший Метгетен – населённый пункт, за который в апреле 1945-го сражался и сержант Шанаурин. Небольшой городок на берегу Балтийского моря в послевоенные годы был переименован в память о подвиге гвардии старшего лейтенанта Александра Космодемьянского, брата героической партизанки Зои. Александр и Прокопий вместе сражались за Родину на подступах к Кёнигсбергу. В память о Прокопии Шанаурине на самом западе России, в Космодемьянске, который теперь стал одним из районов Калининграда, стоит гранитный обелиск. На нём изображена медаль «Золотая Звезда» и выбита надпись: «В бою за населённый пункт Метгетен (посёлок Космодемьянск) Герой Советского Союза старший сержант Прокопий Степанович Шанаурин, возглавив атаку стрелковой роты, в рукопашном бою уничтожил 12 гитлеровцев и водрузил знамя Победы над посёлком».

В честь Прокопия Степановича Шанаурина был назван даже калининградский рыболовецкий траулер! Он более 30 лет бороздил моря.

Прошлой осенью Лада Сараева с мужем, сёстрами и детьми побывала в селе Усть-Ницинском на праздновании 100-летней годовщины со дня рождения деда. Семья почтила память героя, возложила цветы на могилу, повстречалась с родственниками и посетила Аллею Славы в Туринской Слободе, где его портрет помещён среди других героев района, рядом с портретом героя-земляка, хорошо известного в Верхней Салде Георгия Сабурова. А также узнала радостную весть: городской Совет депутатов Калининграда решил назвать именем Прокопия Степановича Шанаурина одну из улиц большого города.

Каждый год, встречая мирную весну, семья Сараевых гордо шагает в Бесмертном полку с портретами дедушки Прокопия и бабушки Анны. И младшие из рода – Матвей и Тимофей, которые никогда не видели, но хорошо знают своего прадеда, обязательно будут следовать его наказам: жить честно во служение Отечеству.

Наталья КОЛЕСНИЧЕНКО



2020

ЧЕРЕЗ ЧЕТЫРЕ ФРОНТА

Вряд ли Владимир Головенчиков – фронтовик, прошедший практически всю войну, когда-нибудь в своей жизни слышал про Верхнюю Салду. Но именно по улицам нашего города каждый год портрет фронтовика проходит в строю Бессмертного полка. Внучка Татьяна и правнук Андрей Пряничниковы – всегда в рядах шествия, в котором потомки отдают дань памяти тем, кто в далёкие сороковые годы прошлого столетия отвоевал право на мирную жизнь.

Спустя десятилетия после Победы абсолютно не важно, где родился и жил фронтовик, важно, что память о нём живёт в сердцах потомков и передавалась из поколения в поколение.

Владимир Головенчиков родился в Алтайском крае в селе Панкрушиха. В 1937 году, когда Владимиру исполнилось 15, его жизнь резко изменилась. Кто-то из односельчан посчитал скотный двор Головенчиковых признаком зажиточности. И отец – Фёдор Петрович – попал под облаву, которую советская власть устроила в алтайских сёлах в поисках врагов народа. А с теми разговор был коротким – расстрел. Головенчиковы остались без главы семейства. Старший брат Сергей задолго до этого ушёл из семьи и Владимир стал первым помощником матери. На его плечах остались трое младших: брат Николай и две сестрёнки, Вера и Настя. А через год забрали и маму – Софью Васильевну. Женщина позволила себе неслестно отозваться о власти, которая лишила её кормильца. После этих слов ей пришлось 15 лет провести в лагерях, до самой смерти Сталина.

Владимир остался единственным кормильцем семьи. Устроился перегонщиком скота и в компании таких же подростков, под присмотром нескольких взрослых, они гоняли стада по Чуйскому тракту от монгольской границы до Бийского мясокомбината. Более 600 километров пешком при любой погоде.

Брат и сёстры подрастали, научились сами вести хозяйство, жизнь потихоньку налаживалась, но тут грянула Великая Отечественная война. В



мае 1942-го Владимира отправили на фронт.

– В нашей семье война была закрытой темой, так же, как и арест бабушки, и расстрел деда. И героями никто из фронтовиков себя не считал. Они ничем не выделялись среди остальных людей. Им стали уделять внимание только к 40-й годовщине Победы. Но через несколько месяцев после этого дня отца не стало, – вспоминает Светлана Симакова, дочь Владимира Головенчикова.

Лишь несколько раз вскользь отец упоминал о том, что ему довелось пережить во время боевых действий. Как страшно было при освобождении Белоруссии, когда опасались получить пулю и от противника, и от своих, воевавших в партизанских отрядах. Какое восхищение и одновременно злость вызывали роскошные особняки освобождённой Польши.

А когда всегда спокойный и уравновешенный Владимир слышал песню «Встречай, Праксавья, героя – мужа своего» в исполнении Марка Бернеса, он не мог сдержать слёз. 9 Мая для него и всех его родных был и до сих пор остаётся самым значимым праздником.

– О том, где он воевал и как, мы знаем только из документов и информации, которую нашли в интернете, – рассказывает Татьяна Пряничникова, внучка фронтовика.

Жена Владимира – Нина Фёдоровна, его дочь Светлана сохранили награды, с которыми Владимир вернулся с войны: орден Славы, медаль за взятие Кёнигсберга, значок «Отличный разведчик». И те немногие документы, которые остались в семье: красноармейская книжка, несколько фотографий, книжка купонов на денежные выдачи к орденской книжке. Каждый месяц Владимир Головенчиков получал пять рублей, начиная с августа 1944-го по ноябрь 1947-го, в декабре, судя по неиспользованным купонам, выплаты прекратились.

– Дед служил в разведке, и не просто служил, а был отличным разведчиком, и это при его биографии и клейме «сын врага народа»! Возможно, ему удалось это каким-то образом скрыть, – предполагает Татьяна.

Красноармейская книжка из нескольких страниц потемневшей бумаги. Она легко умещается в ладони. Светлана Владимировна с особой осторожностью перелистывает страницы, поистрепавшиеся от времени. Чернила выцвели, местами с трудом можно прочитать, что зафиксирован этот важный документ более 75 лет назад.

Одна запись отличается от остальных, она сделана чернилами от руки на первой странице, перед указанием фамилии и имени: «7 марта 1945 года ре-

шением медицинской комиссии Владимир Головенчиков признан годным к нестроевой службе с освидетельствованием через два месяца».

– А через два месяца закончилась война, надобность в освидетельствовании отпала, и отец вернулся в Алтайский край. Мы знаем, что он был ранен под Кёнигсбергом, позднее ему вручили медаль за взятие этого города. Скорее всего, попал в госпиталь, но сам никогда об этом не рассказывал, – вспоминает Светлана Владимировна.

– Нам всегда было интересно узнать, где воевал дед, на сайте «Подвиг народа» мы нашли информацию. До ранения он был разведчиком взвода пешей разведки 617-го смоленского стрелкового полка. Там же нашли ссылку на документ – представление к награждению орденом Славы, которое оформлял командир его части, – дополняет Татьяна. – «27 июня 1944 года в числе первых форсировал Днепр. С группой бойцов ворвался в траншею противника и уничтожил дзот противника. Участвовал в отражении четырёх немецких контратак, истребил в рукопашной схватке пять гитлеровцев».

Об ордене в семье знали давно, за что Владимир Фёдорович его получил, он никогда не уточнял.

– Мы прочитали представление к награде с интересом, но

позже пришло осознание того, что он реально сделал. Дед не отличался ни богатырским ростом, ни силой. И этот человек вышел победителем в рукопашной схватке даже не с одним противником, а с несколькими. Это сколько надо было иметь мужества и решимости, а ещё желания выжить и победить!

Военная история разведчика Головенчикова закончилась, начались послевоенные будни, когда нужно было всё в жизни отстраивать заново. В родном селе Владимир встретился с младшим братом Николаем, которому тоже довелось побывать на фронте, правда, в самом конце войны. Не сумев найти работу, братья решили попытаться счастья в ближайшем крупном городе – Бийске. В вагоне поезда они познакомились с Фёдором Прокопьевичем Тархановым, который возвращался домой после демобилизации из роты obsługi. В силу возраста Фёдор не попал на фронт, а был зачислен в службу, которая двигалась за действующими войсками, разыскивала раненых и убитых. Когда Фёдор Тарханов услышал, что ребятам негде остановиться в Бийске, предложил пожить в его семье. Не предполагал он, что привезёт своей дочери Нине мужа.

В мирной жизни бывшему разведчику Головенчикову пригодились навыки, полученные во время двух месяцев нестроевой службы, когда он освоил азы стрижки. Расширить их помогла наставник Владимира – Ангелина Фёдоровна (фамилию, к сожалению, в семье не помнят), он стал классным мужским мастером.

В 1986-м Владимира не стало, он планировал отметить 40-летие свадьбы в кругу родных, но не дождался этого дня несколько месяцев. И пусть при жизни Владимир Головенчиков, бывший разведчик смоленской дивизии, не посчитал важным рассказать родным о том, что происходило на фронтах Великой Отечественной, и какой ценой досталась миру эта Победа, сегодня его потомки не сомневаются в героизме своего отца, деда и прадеда и хранят в сердцах историю его подвига.

Эльвира ПРИКАЗЧИКОВА





ПОБЕДА!
1945–2020

1945

СРАЗУ НЕ УБИЛИ – ПОЖИВЁМ

Память былых поколений наших родных и близких вела нас дорогами той страшной войны. Вела, с волнением открывая треугольные письма с фронтов, под стук вагонных колёс эвакуации и стоны военных госпиталей. С боями вела из немецкого окружения и сквозь слёзы над сухими строками похоронок. Вела к тому светлому дню, когда на стенах поверженного рейхстага с гордостью напишет свою фамилию Евгения Андреевна Тарасова, бабушка моего папы Андрея Приймакова.

Она только-только закончила техникум торговли. Война в её планы не входила. Но её вызвали в комитет комсомола: «Комсомолка? Значит, хочешь на фронт! Будешь радисткой». Учиться пришлось прямо на полях сражений, под обстрелами врага, теряя подруг и свято веря, что Победа всё равно наступит. И моя прабабушка, выводя на стене рейхстага своё имя, точно знала, что теперь её мечты исполнятся.

Пришёл в себя в немецком полевом госпитале, меня тащат на операционный стол. И опять провал в памяти. Очнулся, правая рука, нога, голова перевязаны. Думаю, раз сразу не убили – поживём

И они исполнились. Вернулся с войны её любимый – Андрей Николаевич Кострыкин. Дед моего папы был призван на срочную службу в РККА, служил сержантом в зенитном расчёте. 22 июня 1941 года он встретил в городе Черновцы Западной Украины (на границе с Румынией). 23 июня их часть уже находилась в окружении, а аэродром, который они прикрывали, был уничтожен. Три месяца личный состав этого подразделения выходил из окружения. Мой прадед рассказывал папе о войне, и папа бережно записал его воспоминания, которые оставил нам – его детям, мне и моему брату Арсению. И вот какие военные истории дошли до нас от нашего прадеда: «Помню, последняя полуторка с счетверённым «максимом», я за гашеткой в кузове, командир роты в кабине – прорываем кольцо немцев. Летим на полном газу вперёд. Тут взрыв... Открываю глаза, а в меня немец тычет прикладом винтовки. Видит, что я живой, что-то говорит, а я



ему на кабину показываю (там фляжки со спиртом лежали), мол, пить хочу. Немец фляжку протянул, а я думаю: «Всё равно помирать – пьяному легче». Выпил граммов 300 спирта и забылся... Пришёл в себя в немецком полевом госпитале, меня тащат на операционный стол. И опять провал в памяти. Очнулся, правая рука, нога, голова перевязаны. Думаю, раз сразу не убили – поживём».

Через полтора месяца встал на костыли – и ходу в нашу сторону. Перешёл границу фронтов у Дона и попал к нашим. Понятно, ни документов, ни оправдания. Одно слово – «СМЕРШ». Но этого подразделения прадеду удалось чудом избежать. Месяц посидел под следствием, проверяли всё от и до. Когда разобрались, предложили на 10 дней съездить на родину, в Воронежскую область.

Потом Андрея Николаевича отправили в учебную часть в Казахстане, на курсы офицерского артиллерийского состава. Обучение закончил на отлично, получив звание лейтенанта. В 1942 году – опять на фронт. Папа рассказывал, что прадед воевал под командованием генерала Батова. Награждён орденами Красной Звезды и Александра Невского. Войну закончил в 1946 году в звании старшего лейтенанта. «Эх, если бы не окружение и плен!» – сожалел папа.

Не успел получить званий и другой мой прадед, дедушка моей мамы, Василий Григорьевич Корольков. Мама рассказывала мне: чтобы попасть на войну, пришлось обмануть: добавить возраст, ему только-только исполнилось 17 лет, и он решил помянуть верхотурский детский дом на войну.

Воевал прадед на 3-м Белорусском фронте, в составе 333-го стрелкового полка в Прибалтике. Прибалтийская операция была одной из самых трудных и тяжёлых в 1944 году. Она началась в ходе знаменитого сражения «Багратион», успешное завершение которого вывело советские войска к границам Литвы и Латвии. 13 июля воины 3-го Белорусского фронта освободили столицу Литвы – Вильнюс.

В этих боях прадед получил тяжёлое осколочное ранение в голову. Его отправили в московский госпиталь. Выходили. После контузии дед потерял речь, и врачи, как годовалого ребёнка, учили его говорить, слог за слогом, слово за словом.

Мама говорит, что дед практически ничего не рассказывал о войне. Может, контузия стёрла память, может, просто не хотел вспоминать свою военную юность. Говорил только, что немцы – очень красивые люди, да добрым словом вспоминал их шнапс, который русские солдаты брали в качестве трофея. После войны, лечения в госпитале он приехал в Верхнюю Салду инвалидом 2 группы, имея орден Отечественной войны II степени и медаль «За Победу над Германией».

Мама всегда с большой теплотой вспоминает своего деда, моего прадеда Василия Григорьевича Королькова. Она говорит, что он был очень добрым человеком, очень любил своих восьмерых детей и четырнадцать внуков.

Мои прадедушки и прабабушка не дождалась меня. Единственная из моих предков, прошедших войну, которых я знала – прабабушка Галина Васильев-

на. Её не стало в прошлом году. За свои 92 года она пережила столько бед, трудностей и лишений, что мне даже трудно представить.

Самая младшая в семье, тринадцатая, единственная дочь, она в 9 лет осталась сиротой. Самых старших братьев и отца арестовали во времена политических репрессий. Мать, не выдержав такой потери, слегла и умерла. Бабушку забрал в семью брат. Когда началась война, ей только исполнилось 14 лет. Оставшихся братьев забрали на фронт. Жили они в деревне, в Ивановской области. Голодное было время. Жена брата то и дело срывалась на сироту с ругательствами: «Нахлебница! Мне своих детей кормить нечем, тебе продуктовые карточки не дают, никакой от тебя пользы!»

Пришлось моей прабабушке устраиваться на работу. Рабочие руки были ей, как нужны. Девчонку определили кладовщицей на зерносклад. Очень старалась она, ответственно принимая и сохраняя зерно. Но страшная угроза нависла над ней: при ревизии обнаружилась недостача. Как так? Девочку-подростка обвинили во вредительстве и предательстве Родины. Устроили ещё одну проверку, которая и спасла мою бабушку. Оказалось, что недостача была ещё при прежнем кладовщике.

Бабушку оправдали. Она снова принялась за работу – уже трактористом, всё-таки девочка стала чуть старше. И тут новая беда – разгружая зерно, она попала под испуганную лошадь. Ногу хотели ампутировать, но бабушка не дала. Так война на всю жизнь оставила её хромой. Но не сломила. Как часто, глядя меня по голове, она приговаривала: «Хоть на одной ноге, но до правнуков дожила».

После контузии дед потерял речь, и врачи, как годовалого ребёнка, учили его говорить, слог за слогом, слово за словом

На каждый День Победы мама обязательно берёт меня, и мы становимся в Бессмертный полк с портретами наших героев: Евгении Андреевны Кострыкиной, Андрея Николаевича Кострыкина, Василия Григорьевича Королькова. И проходя с ними по улицам Верхней Салды, я мысленно благодарю их за всё, что они для меня сделали, даже не зная, что я когда-то появлюсь на свете.

Ирина ПРИЙМАКОВА,
ученица 10 класса школы № 3



2020

ВСЕГДА БУДЕМ ПОМНИТЬ



Я – обычный подросток. Занимаюсь спортом и всем, что интересно многим моим сверстникам. Люблю и в интернете посидеть: общаюсь в соцсетях, ищу там познавательную и развлекательную информацию, смотрю фильмы. Выкладываю и свои фото, иногда видео. И сейчас там – во Всемирной сети – есть два информационных объекта, которые мне особенно дороги. Это две чёрно-белые фотографии и два совсем небольших рассказа о моих прадедах, ветеранах Великой Отечественной войны.

Алексей Трофимович Говоров, отец моего дедушки, родился в 1915 году в Курской области. В 1941 году он ушёл на фронт, а уже в августе был тяжело ранен в бою под Старой Руссой.

Алексей Трофимович Говоров в 1941 году ушёл на фронт, а уже в августе был тяжело ранен Старой Руссой. Прадед воевал командиром взвода 287-й стрелковой дивизии 11-й армии Брянского фронта

Прадед воевал командиром взвода 287-й стрелковой дивизии 11-й армии Брянского фронта. Интернет помог мне найти информацию об этом подразделении. Дивизия начала формироваться 19 июля 1941 года в Ельце Орловской области из военнообязанных разных возрастов. Война только началась. С июля по август проводилось формирование частей и обучение солдат, а за-

тем дивизия вошла в состав Брянского фронта.

Воевал Алексей Трофимович и в составе Северо-Западного фронта.

Алексей Трофимович Говоров награждён орденом Отечественной войны 1 степени, медалями «За отвагу!», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Другой мой прадед, Пётр Григорьевич Усцов, отец моей бабушки, родился в 1919 году в деревне Верхние Озерца Кировской области. Он был призван в армию осенью 1937 года. Через четыре года началась война, и он встал на защиту рубежей нашей Родины от японских захватчиков – на Дальнем Востоке. Стрелок 254-го стрелкового полка 39-й стрелковой дивизии, он мужественно сражался в составе второго Дальневосточного фронта Маньчжурского направления. За подвиги он награждён орденом Отечественной войны 1 степени, медалями «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», «За победу над Японией» и благодарностью от Сталина.

Мама и бабушка с дедушкой рассказывали, что мои прадеды, героически воевавшие на фронте, в жизни были скромными тружениками. Создали крепкие семьи и научили своих детей и внуков держаться вместе и справляться с любыми трудностями.

С детства привык к трудностям мой дедушка Пётр Георгиевич Салтыков. Ему сейчас 89 лет, а когда началась война, ему исполнилось 11, как сейчас моей сестрёнке Ане.

Дедушка часто рассказывает нам о том трудном времени. Жил он в Кировской области. Практически все мужчины ушли на фронт и ему, как многим другим детям, приходилось сеять и

убирать хлеб, запасать сено, пасти коров, зимой в леспромхозе валить лес. Подростки в годы войны очень много сделали для фронта и приближения Победы. И заслуженно мой дедушка награждён медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Пётр Григорьевич Усцов был призван в армию осенью 1937-го. Через четыре года началась война, и он встал на защиту рубежей нашей Родины от японских захватчиков – на Дальнем Востоке

Дедушка, привыкший трудиться с детства, и сейчас в делах и заботах. Аня помогает папе и деду управлять с делами, ухаживает за домашними животными, кормит баранов, кроликов, играет с собаками.

День Победы для нашей семьи – большой праздник. Бабушка с дедушкой достают к 9 Мая их награды. Когда я их рассматриваю, перед глазами стоят солдаты, которые шли под пули, защищая нашу Родину. Два прадеда и дедушка для меня настоящие герои, и я очень ими горжусь.

И пусть о них не написаны книги и не сняты фильмы, я уверен, что лучшей наградой для них будет наша память. Они заслужили, чтобы о них помнили.

**Даниил САЛТЫКОВ,
ученик 10 класса школы № 1**

С ДНЁМ ПОБЕДЫ!

Дорогие ветераны! Друзья! От всего сердца хочу поздравить вас с Днём Победы, долгожданным и объединяющим праздником для всех поколений и семей, праздником со слезами на глазах.

Мы с болью в сердце вспоминаем ужасы войны, горечь потерь наших отцов, дедов и прадедов. Но вместе с тем нас переполняет гордость за наш народ. Уральская земля дала жизнь десяткам тысяч защитников Отечества. Многие из уральских дивизий доблестно сражались в самых трудных, первых битвах, полегли под Москвой и Ржевом.

К сожалению, с каждым годом всё меньше ветеранов разделяют с нами радость победной весны. И наш долг – увековечить их имена и сохранить правду об их мужестве и самоотверженности. Именно память о Великой Победе над немецко-фашистскими захватчиками объединяет разные поколения нашей Родины и делает нас непобедимыми перед лицом любых испытаний.

9 Мая в годовщину 75-летия Победы мы ждали с особым трепетом. Но сегодня вынуждены в условиях режима самоизоляции отложить все массовые мероприятия и перенести их в виртуальное пространство в целях безопасности граждан. Но это не значит, что кто-то останется забыт. Все ветераны получили единовременные государственные выплаты, им вручили юбилейные медали. В нашем округе памятные знаки в период карантина помогали разносить волонтеры и сотрудники социальных служб, соблюдая при этом все меры предосторожности. Не остались в стороне накануне праздника и культурные учреждения округа. Они приготовили для салдинцев поздравления и праздничные программы в онлайн-формате. И пусть пока виртуально, но по велению души и сердца, мы поклонимся погибшим воинам, возложим цветы к Вечному огню, встанем в ряды Бессмертного полка.

Дорогие ветераны-победители! Участники войны, труженики тыла. Примите искренние поздравления от благодарных потомков. Желаю вам счастья, здоровья, благополучия и добра! Пусть ваши дни будут наполнены любовью и заботой близких.

В этот весенний день, когда вся наша страна радуется свободе, которую наш народ смог отстоять ценой невероятных усилий, хочется пожелать, чтобы ни одному поколению в будущем не пришлось испытать тягот войны! Пусть доброй волей людей утверждается мир на родной земле – и это будет самым лучшим памятником нашей Великой Победе!

**Михаил САВЧЕНКО,
глава Верхнесалдинского
городского округа**





БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ



Фото из архива газеты «Новатор». Верхняя Салда. 9 Мая

Новатор

УЧРЕДИТЕЛЬ:
ООО «ТЕЛЕГРАФ»

ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАНА

в Управлении
Федеральной службы
по надзору в сфере связи,
информационных технологий
и массовых коммуникаций
по Уральскому федеральному округу.
Рег. ПИ № ТУ 66-01646 от 07.02.2017

Адрес редакции и издателя:
В. Салда, ул. Парковая, 12,
Дом книги, 1-й этаж
Телефоны:
6-00-87, 6-25-23, 6-25-85
E-mail: redaktor@vsmpru.ru

Цена свободная

ТИПОГРАФИЯ

ООО «ПОЛИГРАФКОМБИНАТ»
г. Екатеринбург,
ул. Шейнкмана, д. 123, оф. 108,
Тираж 4070 экз. Заказ № 4368
Подписано в печать:
по графику – 5 мая, 17.00
фактически – 5 мая, 12.00

Главный редактор Лариса А. КАРАСЕВА
Зам. главного редактора – выпускающий редактор
Ольга А. ПРИЙМАКОВА
Фото Анна ЛАГУНОВА, Александр МАСЛОВ
Корректор Елена ФИЛАТОВА
Дизайнер Наталья ШУМИЛОВА

Перепечатка материалов, опубликованных в газете
«Новатор», только с разрешения редакции